

Памяти Г. Д. ЯРОШЕНКО
(к пятилетию со дня смерти)

11 июля 1958 г. исполнилось пять лет со дня смерти доктора биологических наук, профессора Георгия Денисовича Ярошенко, внесшего значительный вклад в дело ботанических и лесоводственных исследований в Армении.

Г. Д. Ярошенко родился в г. Каховке, быв. Таврической губернии (ныне Херсонской обл. УССР) в 1894 г. Отец его был мировым судьей, мать учительницей. В 1903 г. семья Ярошенко переехала на Кавказ, где Георгий Денисович вначале учился в Ереванской мужской гимназии, затем перешел в Шушинское реальное училище (Нагорный Карабах, АзССР), которое закончил в 1911 г. В этом же году он поступил в Киевский университет (на естественное отделение физико-математического факультета) который закончил в 1915 г. с дипломом первой степени.

В 1915 г. Георгий Денисович поступил на должность помощника лесничего Нухинского лесничества, АзССР), в 1918 г. работал в Горийском лесничестве (Грузия), а с 1924 г. и до смерти, т. е. почти 30 лет, работал в Армянской ССР.

В Армении Г. Д. сначала работал лесничим быв. Караклисского (ныне Кирово-армянского) лесничества, затем был заведующим им же впервые организованной Кирово-армянской лесной опытной станции — первой лесной опытной станции в Армении.

С 1939 по 1950 г. Ярошенко работал в системе Академии наук АрмССР в должности старшего научного сотрудника Ереванского ботанического сада по парковому строительству. В 1947 г. Георгий Денисович успешно защитил докторскую диссертацию «Буковые леса Армении». В 1950 г. он перешел на педагогическую работу в Ереванский сельскохозяйственный институт, где читал лекции по общему лесоводству, дендрологии, лесной таксации и декоративному садоводству.

* * *

Велика и многообразна была деятельность Г. Д. Ярошенко.

Георгий Денисович первый положил начало лесному опытному делу в Армении, создав Кирово-армянскую лесную опытную станцию (КЛОС). Являясь пионером искусственного лесоразведения в республике, Г. Д. Ярошенко многое сделал для успешного восстановления расстроенных лесов Армении путем лесных культур.

В урочищах «Мосеснер», «Багнис», «Кавганк», «Димац» и др. он впервые заложил опытные культуры сосны кавказской и крымской, которые сейчас образовали молодой лес.

В настоящее время эти новые сосновые культуры уже в течение многих лет успешно плодоносят и семена их давно положили начало новым лесным культурам. Георгий Денисович вместе со своим братом — известным ботаником П. Д. Ярошенко — и Л. Б. Махатадзе были основателями и строителями дендропарка Кирово-армянского лесхоза и Кирово-армянского отделения Ботанического сада.

Много труда, знаний и энергии было вложено Г. Д. Ярошенко в дело обогащения дендрологических коллекций Ереванского ботанического сада и изучения интродуцированных им впервые в Армении новых древесных пород. Эти материалы широко используются сейчас для создания дендрологических экспозиций в Ботаническом саду. Г. Д. Ярошенко много внимания уделял изучению биологии бука восточного и дуба, а также изучению вопроса безлесия южных горных склонов, обращенных к г. Кирово-армянскому, т. н. «ГЫР»ов. Успешно разрабатывались им также вопросы облесения центральной части Армении (Ереван и его окрестности). Трудно переоценить вклад, сделанный покойным в лесную науку Армении, в виде ценных и, в большинстве случаев,

оригинальных по подходу и решению теоретических обобщений и практических предложений. Круг интересов Г. Д. Ярошенко как ученого был весьма широк, охватывая многочисленные вопросы прикладной ботаники и лесного дела. В годы Великой Отечественной войны им изучались пищевые и лекарственные растения армянской флоры. Долго и успешно работал он также в области декоративного садоводства и цветоводства. Многие сделал Г. Д. Ярошенко для подготовки молодых кадров. В течение своей научной, производственной и педагогической деятельности Г. Д. Ярошенко подготовил десятки лесоводов, садоводов и агрономов, из которых многие занимают сейчас руководящие посты в органах лесного и сельского хозяйства, в научных учреждениях республики и за ее пределами.

Всего им написано 65 работ, из которых крупнейшими являются неопубликованная докторская диссертация «Буковые леса Армении», а также «Сосна и дуб Армении», выпущенная в тридцатых годах; 13 работ им написано на иностранных языках. На армянском языке опубликована книга «Декоративное садоводство»; написана на армянском языке, но, к сожалению, еще не опубликована «Краткий курс лесоводства». Ждут своей публикации также написанные им на русском языке «Дендрология» и «Лесное семеноведение». Долгом ботанической общественности республики, и, в частности его учеников, является издание научного наследия Г. Д. Ярошенко, особенно его монографической работы «Буковые леса Армении».

Георгий Денисович был скромный, чуткий человек, простой в обращении с людьми; он всегда стремился поделиться своими знаниями с окружающими.

Все, кому приходилось встречаться с Георгием Денисовичем, с теплым чувством вспоминают сына украинского народа, отдавшего свои силы и знания Советской Армении.

Г. И. АДАМЯНЦ, Т. Г. ЧУБАРЯН